

瀛湖杨梅鲜,何处觅芳踪?

——谁来给瀛湖杨梅牵线搭桥?

通讯员 吴亚君 胡智贤

六月杨梅红,眼下正是吃杨梅的季节,酸甜可口的杨梅让人欲罢不能,其所含的果酸能开胃生津,消食解暑。可是这种亚热带水果主要产自南方地区,比如浙江、江苏、广东等地。超市里三四十斤的杨梅大多都是空运而来的,运输成本高导致价格较贵,对于平常人家而言,杨梅和榴莲一样,属于比较奢侈的一类水果。

寻梅何须到江浙,瀛湖遍山致富果。如果不是回头客或者亲眼所见,知道安康瀛湖产杨梅的人并不算多,了解瀛湖杨梅的人更是少之又少。那么,杨梅如何“落户”安康瀛湖的呢?

杨梅从浙江引种至安康瀛湖镇已有20余年,这种南方果木能够成为当地群众脱贫致富的“摇钱树”,离不开一位已故的农科专家——西北农林科技大学经济林研究室原副研究员朱平风。退休前,朱平风就在从事南方果树引种试验,2002年退休后,她干脆驻扎到瀛湖镇洞桥村,承包了35亩荒山,扑下身子进行研究、试验。汉滨区现有的杨梅、枇杷、火龙果等南方水果品种,基本上都是朱平风通过引进改良发展起来的。

安康瀛湖的杨梅品种主要有荸荠、东魁及早茅蜜、晚茅蜜和少量晚稻梅。瀛湖镇杨梅产业主要集中在洞桥、湖心、桥兴、火星四个村,种植面积达4000余亩。杨梅不仅能帮助消化、利尿补肾,去暑解闷,还具有养胃健脾,排毒养颜,提高机体免疫力之功效,十分受人喜爱。

“我们家刚开始种的杨梅苗子就是朱老师免费送的。”“我们家现在能过上这么好的日子,都是托了朱老师的福。”如今再到洞桥村,朱平风老师生前带领村民们种下的小树苗都已长成了参天大树,那些曾经不愿种杨梅到后来抢着种杨梅的村民们,依然怀着无比崇敬和感恩的心讲述着朱平风老师生前的故事。

走进洞桥村,村道两旁都是绿油油的杨梅树,树上挂满了一颗颗饱满圆润、色泽诱人的果实,吸引了不少游客前来采摘、品尝。洞桥村紧依瀛湖核心景区,S207国道横贯全村,便利的交通条件打开了销售的“窗口”,汽车驶入S207国道瀛湖区域后,就能看到沿路售卖杨梅、枇杷等水果的摊点。

据洞桥村党支部书记彭测勋介绍,今年杨梅价格和去年差不多,价格在10至15元/斤,产量较往年有所上升,属于杨梅“大年”,收成很好,味道也甜,最近已经有许多农户开始采摘了。站在杨梅树下,彭测勋脸上满是自豪:“因为有了杨梅产业,村民收入翻了几倍,很多村民都盖起了新房甚至别墅,还买了小汽车,靠的就是这些‘摇钱树’。”

家住洞桥村14组的黄根贵,是村里最早种植杨梅的一批人之一,他的杨梅产业园从不到1亩发展到20多亩,一年收入十几万元。靠着种

杨梅,黄根贵盖起了楼房,还在城里开了店。对于如何进一步管好这片“摇钱树”,彭测勋有自己体会。“下一步,我们计划在村上修建一个杨梅加工厂,进行杨梅深加工,制作杨梅干、杨梅酒、杨梅酱等,把村里杨梅产业链做大做强。”

杨梅虽好吃,但却不易保存,摘下的杨梅如果不放进冰箱,隔夜就会烂掉。如何实现保鲜,进而解决贮运期短、损耗大等问题,一直是瀛湖当地梅农关注的问题。今年,瀛湖新一代梅农“牵手”邮政、顺丰等快递公司,做好杨梅包装、保鲜“新篇章”,让杨梅插上“互联网+冷链物流”翅膀,“飞”往全国各地。

“在我们镇,有不少年轻人从事杨梅电商销售。跟老一辈去马路边摆摊‘吆喝’的方式不同,我们通过网络下单、快递发货,城区订单配送等方式,助力瀛湖杨梅产业‘触网’升级。”洞桥村村民李芳说。她家作为产业大户,种植了杨梅30亩,父母主要负责种植和采摘,她则和家里其他年轻人负责销售配送,最近通过朋友圈和抖音宣传,已经销售了3000多斤新鲜杨梅。

笔者在安康一少部分超市及水果店虽然也看到了杨梅的身影,但经过走访了解,这一小水果还没有完全被水果商家接受,位于安康市城区大桥路的一家水果店老板坦言,杨梅大多来自浙江一带,由于进价高,不易存放,客流量不稳定等因素,损耗较大,所以店里目前还没有销售新鲜杨梅。

安康水果市场为何鲜有本地杨梅?水果市场前景广阔,但供销售信息的不对称,则会导致商家卖果难,消费者买高价水果。为了助力改善这些问题,瀛湖镇政府一方面加强农业技术指导,提升杨梅品质与产量,另一方面,加大宣传力度,提升瀛湖杨梅的知名度和美誉度。不久前,瀛湖镇还邀请了安康当地媒体及网红陈平安当“外援”,拍摄抖音短视频,为瀛湖杨梅打广告,带来了一大波人气。

“杨梅上市前,我们就开始尝试各种网络促销方式,加大宣传。现在有了‘网红’助阵,山上的杨梅更是不愁‘嫁’。这个周五,我们还会在洞桥村举办首届杨梅节,通过线上线下联动,助力瀛湖杨梅‘扬帆出海’,使杨梅产业焕发新活力,进一步推动乡村振兴发展。”对瀛湖镇下一步的发展,瀛湖镇镇长寇小卫还有更深远的谋划。“下一步,全镇将抢抓乡村振兴发展机遇,持续推进三农经济突破发展,结合镇域产业发展特点,将全镇划分为山林经济板块、旅游经济板块、畜牧养殖板块、食用菌、稻鱼板块、甜蜜经济板块、商贸经济板块六大产业发展板块,通过深入实施农业园区升级和经营主体培育工程,配套建设农产品深加工设施,实现一二三产深度融合发展。”



“我们为瀛湖杨梅代言”

秦巴文旅

2021年6月23日

每周三出版 总第194期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 吴苏
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

『永远跟党走』文艺演出举行

本报讯(记者 张妍 通讯员 邱红梅)6月21日,在中国共产党即将迎来成立100周年华诞之际,由市公安局交警支队主办、高新区交警大队承办的“永远跟党走”庆祝中国共产党建党100周年文艺汇报演出在市公安局机关东附楼二楼会议室举行。

据悉,此次文艺演出适逢中国共产党成立100周年之际,旨在歌颂中国共产党团结带领全国各族人民建设中国特色社会主义的光辉历程和丰功伟绩,激发全市公安交警聚焦主职主业,主动增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,推进政法队伍教育整顿和党史学习教育走深走实,努力在全市营造感党恩、听党话、跟党走的浓厚氛围,以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。

本次文艺汇报演出活动由16个节目组成,以舞台情景剧为主基调贯穿活动始终,穿插大合唱、互动合唱、诗朗诵、歌伴舞、小品、独唱和身边典型事迹讲述等形式进行。全体公安交警、辅警怀着对党的无限忠诚与热爱,他们的诵读、歌唱及演奏抑扬顿挫、铿锵有力、饱含激情,翩翩起舞在红色主旋律的音符中,整场汇演高潮迭起,掌声喝彩不断。演出最后,活动由全体参演人员和现场观众共同合唱的中国人民警察之歌《人民公安向前进》中落下帷幕。

平利县:乡贤唤乡愁 乡村奔大业

通讯员 余华明 陈力

“乡贤声价重千金。”乡贤是助推经济社会发展的重要资源,是助力基层社会治理的重要力量,更是推进美丽乡村建设、实现乡村振兴的重要支柱。近年来,平利县牢牢把握“大团结大联合”主题,全面整合乡贤资源优势,有效激发乡贤整体活力,为建设“五美”平利提供广泛强大持久的人才力量支持。

搭建好平台,乡贤有归属

平利县通过村级组建乡贤议事厅(室),镇级成立乡贤联谊会,逐步构建党委领导、统战牵头、多方联动、社会参与的乡贤统战工作格局,并不断丰富联络联谊活动载体,充分发挥乡贤在助力经济社会发展、加强基层社会治理、弘扬优秀传统文化、培育优良文明乡风、发展公益慈善事业等方面的积极作用。

盘活乡贤资源,做到数量清、底子明。各镇根据乡贤的界定范围和具体推荐标准,通过调查、走访等形式进行全方位摸底排查,了解掌握当地乡贤基本情况和主要事迹,摸清本区域内乡贤的数量分布和构成等基础信息,分门别类建立“乡贤信息库”,落实专人负责动态更新,确保乡贤资源信息及时、准确、完备。

乡贤作用发挥明显,靠的是平台支撑。平利县搭建联络联谊平台,通过组建乡贤微信群、向乡贤推送本地官方微博公众号、在传统节日期间发送节日问候信息等方式,让乡贤了解家乡发展变化,感受乡情乡谊,建立乡贤代表人士结对联系制度,加强镇村两级领导干部与乡贤代表的联谊交友,增强乡贤对家乡的认同感和归属感。搭建建言献策平台,以新民俗道德评议、四议两公开为抓手,组织乡贤有序参与村级事务管理,搭建乡贤参与共建共治的平台,为探索建立自治、德治、法治相融合的乡村社会治理体系贡献智慧力量。搭建同心活动平台,利用春节乡贤返乡时机,或结合本地特色节日活动,组织召开主题鲜明的乡贤联谊大会,以在外乡贤家乡行、发展思路恳谈会、招商引智对接会等活动,进一步增进感情交流,加强内引外联,最大

限度地激发和凝聚乡贤对家乡发展的支持和反哺热情。

产业再添翼,发展强助力

眼看着缺少主打产业,村民还是以出门务工为主,顺带着沾着马路沿线交通便利的条件,搞一些小钱。在平利县城关镇长沙铺村土生土长的李仁周犯了愁。2017年,他经过广泛考察,决定成立平利县曙光生态养殖公司,流转土地,在芍药谷种芍药。镇上也很支持,李仁周一有难题就会想方设法为他解决。在芍药谷里种芍药,再套种牡丹,正是结合了脱贫攻坚产业布局、景区发展和地方历史民俗恢复的三要素,综合中药材市场发展趋势,达到乡村旅游增收、助力脱贫攻坚、历史名望重现的初衷。从2018年开始,该公司陆续流转了该村的2066亩土地种上了芍药。李仁周说:“近几年,我们积极组织低收入家庭和弱劳动力到园区务工,劳务收入加上流转土地收入,全村当年实现劳务收入70余万元。还带动了周边好几个镇村的村民增收。农业又是一个需要长期投入的产业,未来与旅游业深度融合后,对人才的需求也会更大,村民依托芍药谷景区,就有了长期务工就业的地方,对他们的生产生活都益处良多。”

当好经济发展“助推者”,该县以“乡贤助力引资引智”为重点,积极引导广大乡贤以各种形式宣传、推介家乡,动员乡贤利用自身优势和特长参与家乡经济建设,在全面推动项目回归、资金回流、技术回援、人才回乡中积极牵线搭桥或自身回归发展,为县域经济发展注入新动力。当好乡村建设“智囊团”,以“乡贤助力社会发展”为重点,有序组织乡贤参与党委政府中心工作、民生事业重点工作和群众关心关切的热点难点问题等的决策咨询、民情反馈、协商讨论和民主监督,为家乡经济社会发展多建睿智之言,多献务实之策,推动乡村治理和发现现代化。

绿水青山就是金山银山,清新空气就是人

气财气。西河镇地处平利县境内第一大河汉滨河的中游,神奇瑰丽的女娲山令人神往。近年来,该镇充分利用自身优势,大力发展乡村旅游,着力打造西河田园综合体,住民宿、吃农味、体农趣。位于该镇段家河村的女媧康养民宿,就是当地外出成功人士吴宏积极响应号召回乡所创办的。民宿以当地居民原生聚居村落房屋改建而成,与当地自然环境融为一体,和谐共生,发展打造了一个集餐饮、住宿、体验、娱乐为一体的农业生态民宿圈。“旺季的时候,10个房间供不应求,餐饮一天最多接待十余桌。”本地运营管理者告诉笔者,除了安康和平利本地的游客外,还有不少北京、湖北、贵州和西安等地的游客慕名而来。

2019年开始,平利县大贵镇嘉峪寺村大力发展集体经济,当地能人王银在充分挖掘本地资源优势的基础上,成立了宝银种养殖专业合作社,依托良好的生态环境和区位优势,加之优质的山泉水,流转土地种植500亩富硒水稻。经过一年的发展,当年便收获了20万公斤稻谷,也赢得了广阔的市场。2020年为进一步增加收入,王银便萌生了养稻花鱼的想法,组织宝银种养殖专业合作社采取“合作社+贫困户”的模式,通过统一品种、统一种植、统一管理等方式,开启“一田两用、一水双收”的发展模式,养殖生态稻花鱼,陆续投放了20万尾鱼苗。稻田鱼而优,鱼因稻而贵。“稻田里养了鱼,就不用农药和除草剂了,鱼会吃掉稻田中的害虫、杂草、掉落的稻花,排出的粪便又能成为水稻生长的肥料。”王银说,稻田养鱼实现了“一水两用、一田多收,稻鱼双赢”。割稻时节,稻香鱼肥庆丰收,稻田里农民兄弟忙着收割打谷、捉鱼,田埂旁搭起的临时小舞台上载歌载舞,欢声笑语四处洋溢。

群贤治理一方乡里

夏日傍晚,暑气渐退,彩霞漫天。平利县长安镇双杨村委会旁的乡贤广场上便热闹起来,乘凉的乘凉,跳舞的跳舞。屈孝余、龙云庭、龙云

保、龙云平、胡仁怀……乡贤榜上的名字和他们报效桑梓、眷恋家乡、倾情乡邻的故事,很多时候会成为群众热议的话题。与此同时,相隔几十公里外的西河镇磨沟村,村上自办的广播节目“磨沟之音”再次响起,乡贤故事、乡贤文化声声入耳。

“教育贵于薰习,风气赖于浸染。”浸润涵养、积淀深植而成的风尚是一个地域的鲜明旗帜和特色标签。核心价值观入脑入心,乡贤新风尚入乡入俗,平利县坚持激发人们形成向上向善的风尚意愿和风尚情感,培育崇德尚礼的风尚判断和风尚责任,形成见贤思齐的风尚目标和风尚氛围,为加快发展、助推振兴凝聚强大的精神力量。

为当好矛盾纠纷“调解员”,该县以“乡贤助力和谐共创”为重点,发动乡贤参与基层社会治理,重点在公序良俗关系协调、矛盾纠纷调处、信访事项化解等方面,发挥乡贤在一方乡里的威望和影响力,主动发声、积极介入、参与协调,以群贤治理助推社会和谐发展。当好公益慈善“热心人”,以“乡贤助力公益助善”为重点,有效发挥乡贤在助推社会事业、开展公益慈善活动中的带头作用,支持、引导和鼓励乡贤开展社会服务活动,在扶危济困、捐资助学、孝老爱亲、基础建设等方面积极作为、发挥作用。当好乡风文明“示范生”,以“乡贤助力乡风引领”为重点,弘扬中华优秀传统文化和传统美德,用群众身边乡贤的人和事生动诠释社会主义核心价值观,在广大群众中形成见贤思齐、崇德向善的感召力,从而推动农村精神文明建设迈上新台阶。

“生之于地,善之于天,为之于人。”平利因势利导、顺势而为,以乡愁为基因,以乡情为纽带,以乡贤为楷模,进一步激活乡贤资源,凝聚乡贤智慧,汇集乡贤力量,激发乡贤的主人翁精神和主力军担当,充分发挥他们在促进发展、凝聚人心、促进和谐等方面的作用。同时,让新风正气、文化因子融入人们的生活之中,成为人们的价值取向、生活方式,在灵山秀水中润德养正。



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8889880 8186969